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Избрах темата „Субективно право”, защото зад него стоят волята и интересът 
на личността. То дава отговор на въпроса: „До каква степен титулярът на 

субективното право може да се разпорежда със свободата, която то му дава?” 
Субективното право изразява отношението на правото към личността, 

способна сама да регулира поведението си. Дава свобода на избор на поведение, но 

тази свобода има определени граници, в рамките на които титулярът на субективното 

право може да проявява активност и инициативност. 
Субективното право винаги принадлежи на конкретен субект: лице, 

оргонизация, обединение, колектив. 
Проф. Цеко Торбев посочва,че то е „първоначално образование на духа” и 

като такова е проява на принципа на свободата. Тази свобода не е безгранична. Тя 

свършва там, където започва свободата на другия субект на правото. 
Субективното право е волева власт  на човека чрез която той се реализира в 

обществото, а обективното право се явява средство за реализация на тази воля. То 

произтича не само от действието на правните норми,а на правния ред като цяло, 
произтича от обективното право, което го гарантира и защитава. 

Субективното право и обективното право са във взаимна връзка. Когато 

правото налага задължения и признава претенции или права, го схващаме като норма 

и тогава говорим за обективно право. Но ако схванем правото като претенция за 

правна власт, която обективното право признава на хората в техните 

взаимоотношения в обществото, тогава говорим за субективно право. 
Субективното право дава възможност за удоволетворяване на потребности и 

интереси от материално естество. Дава възможност на субекта сам да реши дали да 

се възползва от предоставените му възможности или да се обърне към защита от 

страна на държавата. В негова власт е да потърси и активизира принудителната 

държавна власт, а тя е длъжна да даде исканата защита. 
Субективното право може да бъде признавано, ако е в съответствие с 

основните начала на правото обичая и морала. Възможно е и обратната хипотеза – да 

съществува правна норма, но тя да не бъде призната от правопорядъка поради 

конфликтността му с друг правен принцип, норма или вече признати други 

субективни права. 
Защитата му зависи от формата на засегнатото право и от формата на 

посегателстсвото върху него. Тя може да се очертае в два аспекта:защита на 

конкретни субективни права и защита на правната сфера на титуляра на 

субективните права. Защитата притежава особенности при различните форми: правно 

притезание, правна възмажност, правна власт и правна свобода на субективното 

право. 
При притезанието тя представлява искане за определено поведение към 

определено лице – извършване на конкретни действия или въздържане от такива. Ако 

тези конкретни действия не се извършат, е налице нарушаване на субективното 

право. Титулярът може да защити субективното право чрез осъдителен иск, като 
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задълженото лице чрез упражняване на принуда да трябва да извърши изискуеми 

действия. Например, ако по договор за заем едно лице дължи 1000 лева, то може да 

бъде осъдено да върне дължимата сума. В случаите, когато титулярът на 

субективното право няма интерес от изпълнението на субективното право в 

първоначалният му вид, той притежава и втора възможност – да упражни секундарно 

субективно право чрез конститутивен иск и да промени вида на притезанието. 
Начална предпоставка за придобиване на субективни права и задължения е 

способността. Правоспособността е възможност за извършване на определени 

правни действия,която субектите трябва да притежават предварително. Тя не 

подлежи на доказване,тя се предоставя на човешкия индивид от момента на неговото 

раждане и се осмисля като иманентно негово качество. Дееспособността винаги 

подлежи на доказване и е немислима без правоспособността, докато 

правоспособността не се намира в никаква зависимост от дееспособността. 
Друга форма на субективното право е правната власт, която възниква в 

определени случаи, детайлно регламентирани от правния порядък. Тя дава 

възможност на титуляря на субективното право едностранно да извършва определено 

правно действие, което рефлектира върху патримониума на задълженото лице. 
Когато титулярът на субективното право реализира правото си чрез лични 

действия, без да изисква съдействие от друго лице, говорим за правна свобода, 
даваща възможност на субектите да правят всичко, което е свързано с естествените 

им свободи и е в рамките на закона. 
Във всички свои значения, било то като възможност за собствено поведение 

или начин да се иска поведение на друг субект, субективното право носи облага и в 

този смисъл то  е наше „правно благо”, дадено ни от закона. 
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